
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
17. Wahlperiode 

 

Drucksache  17/14767 

 04.08.2021 
 

Datum des Originals: 04.08.2021/Ausgegeben: 06.08.2021 

 

 
Kleine Anfrage 5889 
 
des Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer   SPD 
 
 
Wie viele Qualifizierungen für Assistenzkräfte und Umschulungen zur Erzieherin oder 
zum Erzieher fördert das Land Nordrhein-Westfalen?  
 
 
Die Landesregierung hat das Kita-Helfer-Programm zur Unterstützung des pädagogischen 
Personals in den Kindertageseinrichtungen durch Alltagshelferinnen und -helfer zum 31. Juli 
2021 auslaufen lassen. Obwohl das Familienministerium am 9. Juni 2021 auf seiner 
Internetseite ein Programm zur Personalgewinnung verkündete, das sich auch an 
Alltagshelferinnen und -helfer wenden soll, beklagen viele, dass ihnen keine 
Anschlussperspektive eröffnet wurde. Ein Programmbaustein bestand in der Qualifizierung 
von Assistenzkräften im nichtpädagogischen Bereich. Laut Pressemitteilung des Ministeriums 
sollen die Assistenzkräfte das Kita-Personal bei Tätigkeiten im Kita-Alltag, z.B. beim 
Zubereiten von Essen, Tischdecken, Einkaufen, Reinigen, Hilfe bei den Bring- und Abholzeiten 
der Kinder, Vorbereitung von Veranstaltungen unterstützen. Interessierte mussten bis 1. 
August einen Arbeitsvertrag mit einer Einrichtung abgeschlossen haben. Zudem fördert das 
Land das dritte Jahr von Umschulungen zum staatlich anerkannten Erzieher/Erzieherin in 
praxisintegrierter Ausbildung. Dafür mussten ebenfalls bis zum 1. August an einer Umschulung 
interessierte Personen einen Ausbildungsvertrag mit einer Einrichtung abgeschlossen haben 
und einen entsprechenden Fachschulplatz vorweisen können.  
 
 
Vor diesem Hintergrund bitte ich die Landesregierung um Beantwortung folgender Fragen: 
 
1. Für wie viele Personen, die nach Verkündung der so genannten „Personal- und 

Qualifizierungsoffensive“ der Landesregierung Arbeitsverträge geschlossen haben, wird 
die Qualifizierung zur Assistenzkraft im nichtpädagogischen Bereich durch das Land 
gefördert? 

 
2. Wie viele Schülerinnen und Schüler beginnen zum Schuljahr 2021/2022 die 

praxisintegrierte Ausbildung zum/zur staatlich geprüften Erzieher/in in Nordrhein-
Westfalen? (Bitte tabellarisch nach Berufskollegs auflisten.) 

 
3. Wie viele der in Frage 3 genannten Auszubildenden nehmen an einer Umschulung teil, 

für die das Land die Förderung des dritten Ausbildungsjahres übernimmt? (Bitte 
möglichst ebenfalls tabellarisch nach Berufskollegs auflisten.) 

 
4. Wie viele der in den Fragen 1-3 genannten Personen waren zuvor über das Kita-Helfer-

Programm als Alltagshelferinnen oder -helfer in Kitas eingestellt? 
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5. Wie plant das Land auch in den kommenden Kita-Jahren Umschulungen zum/zur 
Erzieher/in und Qualifizierungsmaßnahmen für Assistenzkräfte finanziell zu fördern? 

 
 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  
 
 
 


